
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 56 del   26/09/2023

OGGETTO: INTERROGAZIONE CON RICHIESTA DI RISPOSTA IN SEDE DI CONSIGLIO IN 
MERITO  ALLE  SEGNALAZIONI  DA  PARTE  DEI  CITTADINI  RIFERITE  AI  SERVIZI  DI 
ILLUMINAZIONE,  SORVEGLIANZA  DEI  PARCHI  PUBBLICI  IN  PARTICOLARE  DEL 
QUARTIERE CÀ ROSSA E IN MERITO ALLE CARTELLONISTICHE STRADALI PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI RENATA

L’anno  duemilaventitre,  il  giorno ventisei del  mese di  settembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 6 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Facchini”.

FACCHINI: “Facendo seguito a più segnalazioni, chiedo:
se sono stati implementati i servizi di illuminazione e sorveglianza dei parchi pubblici, in particolare  
quelli del quartiere Ca’ Rossa e quali siano le azioni poste in essere per quanto riguarda la sicurezza  
e la dispersione dei rifiuti di vario genere, che mettono a rischio in particolare bambini e animali,  
che abitualmente li frequentano e ovviamente non solo loro.

Non da ultimo chiedo la verifica puntuale della cartellonistica stradale in toto (per esempio quella  
posta in Via Treves zona Istituto Scolastico che risulta decolorata e quella davanti al nostro Comune,  
coperta dalla vegetazione), in un’ottica di sicurezza conforme al Codice della Strada”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco”.

SINDACO: “Con questa interpellanza la consigliera Facchini pone varie questioni. Vado per punti. 
Per quanto riguarda i servizi e i sistemi di illuminazione, come lei  ben sa, non è che siano stati 
implementati nei parchi pubblici. Relativamente all’area di Ca’ Rossa, nell’ambito della realizzazione 
del Parco inclusivo, noi prevediamo anche un congruo sistema di illuminazione di quello spazio e di 
quell’area, però in generale no. Tengo a precisare che molti Comuni, a fronte dell’ordinanza per il 
caro-bollette, hanno spento l’illuminazione anche dove c’era e alcuni parchi sono stati addirittura 
chiusi proprio per una questione di risparmio. La rete della illuminazione dei parchi non è quindi stata 
implementata,  ma  quando  faremo  l’intervento  relativo  al  Parco  inclusivo  Ca’  Rossa  saranno 
ovviamente previsti dei sistemi di illuminazione. 
Relativamente  alla  sorveglianza  nei  parchi,  va  detto  che  noi  la  sorveglianza  la  organizziamo,  la 
prevediamo  e  la  verifichiamo  in  collaborazione  con  i  nostri  agenti  di  Polizia  Locale  e  in 
collaborazione  con la  Sezione  Carabinieri  del  nostro territorio,  ma debbo dire  anche grazie  alla 
collaborazione della Associazione Carabinieri in pensione, che sia l’anno scorso che quest’anno si 
sono resi disponibili a controllare, in qualità di volontari,  queste aree, in modo particolare alcuni 
parchi – passatemi il termine – più frequentati di altri o un po’ più nascosti  di altri,  proprio per  
prevenire e per dare un senso di sicurezza nel prevenire situazioni di degrado, di atti di vandalismo e 
anche di prevenzione per eventuali azioni non corrette. Voglio ricordare che proprio in questi giorni 
sono state attivate delle telecamere in alcuni parchi. Mi riferisco al Parco di Via Einaudi, al Parco di 
Ca’  Rossa,  al  Parco  Sgarzari  e  al  Parco  di  Via  Cavour.  Abbiamo  attivato  questo  sistema  di 
videosorveglianza grazie ad un contributo della Regione Lombardia, che ha coperto l’80% del costo 
dell’intervento ed è ovviamente a carico del Comune il restante 20%. La stessa cosa è stata fatta 
anche da altri Comuni, che ne hanno dato notizia in questi giorni.
Per quanto riguarda la raccolta di rifiuti di vario genere, voglio ricordare – credo si ricordi anche lei – 
che in occasione del Consiglio Comunale del 29 giugno 2021, quando abbiamo discusso e approvato 
il  Piano finanziario per  la definizione dei  costi  del  servizio gestione rifiuti  urbani  –  anno 2021, 
proprio in quella occasione è stato previsto il potenziamento della raccolta, dello smaltimento e dello 
svuotamento dei cestini posti sul nostro territorio comunale, ivi compreso anche il Parco Ca’ Rossa. 
Se infatti ricordate, in occasione del “post-Covid”, appena sono state rilasciate un po’ le misure di 
contenimento  previste  dal  Covid,  avevamo  registrato  un  incremento  dei  rifiuti  lasciati  lungo  le 
ciclabili, le strade, i marciapiedi e anche lungo i cestini. Abbiamo quindi potenziato questo servizio, 
che ovviamente rientra nel Piano Rifiuti, già a partire dal 2021, che cuba un costo complessivo di 
circa 33.000 euro all’anno. 
Relativamente ai cartelli, fermo restando che andiamo a sostituire i cartelli ammalorati, scolorati e 
quant’altro, rispetto ai quali stiamo intervenendo o ne mettiamo  dei nuovi dove stiamo intervenendo, 
rispetto  alle  strade  dove  stiamo  facendo  le  riqualificazioni,  abbiamo  già  concordato  con  il 
Comandante della Polizia di fare una ricognizione sul nostro territorio per capire quali abbisognano di 
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sostituzione, ma anche per quantificare la spesa, visto che anche i cartelli stradali hanno un costo 
significativo. 
Daremo quindi vita alla “mappatura” dei cartelli, che poi dovremo andare a sostituire, in conformità e 
in rispetto al Codice della Strada”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI:  “Chiedo alla  consigliera  Facchini  se è soddisfatta o 
meno della risposta”.

FACCHINI: “Siamo attesa del risultato di quanto garantito dal Sindaco questa sera relativamente alla 
sostituzione dei cartelli,  sperando che avvenga il prima possibile, visto che in primis ne va della 
sicurezza. Diciamo che il mio è un No, in attesa di buone nuove”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI:  “Il Consiglio termina qua. Dichiaro quindi chiusa la 
seduta”.
 
 

Alle ore 21:10 terminano i lavori del Consiglio comunale.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 56 del 26/09/2023

Oggetto:  INTERROGAZIONE CON RICHIESTA DI RISPOSTA IN SEDE DI CONSIGLIO IN 
MERITO ALLE SEGNALAZIONI DA PARTE DEI CITTADINI RIFERITE AI SERVIZI DI 
ILLUMINAZIONE, SORVEGLIANZA DEI PARCHI PUBBLICI IN PARTICOLARE DEL 
QUARTIERE CÀ ROSSA E IN MERITO ALLE CARTELLONISTICHE STRADALI 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI RENATA. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 03/10/2023 e sino al 18/10/2023 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 03/10/2023 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 56 del 26/09/2023

Oggetto:  INTERROGAZIONE CON RICHIESTA DI RISPOSTA IN SEDE DI CONSIGLIO 
IN MERITO ALLE SEGNALAZIONI DA PARTE DEI CITTADINI RIFERITE AI SERVIZI 
DI ILLUMINAZIONE, SORVEGLIANZA DEI PARCHI PUBBLICI IN PARTICOLARE DEL 
QUARTIERE CÀ ROSSA E IN MERITO ALLE CARTELLONISTICHE STRADALI 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI RENATA. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  03/10/2023 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
14/10/2023

Porto Mantovano li, 24/10/2023 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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